
XIII. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken é» Léván házhoz, küldve :

40. szám LÉVA, 1893- október hó 1.

Egy évre..........................5 frt — kr.
Hat hóra..........................2 frt 50 kr-
Hárem hóra .... 1 írt 25 kr.
ElőSzetéei pénzek pó.tautalványnyal küldhetők. 

Egyes számuk l« krjAvitl knphntók 
a ki a dó hivatalban.

HIRDETÉSEK

Négjha ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fiz.otnado.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajezár

A nyilttérbeii:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr. 

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes dij 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE

A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZEKKESZTÖ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
- ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.____

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
367 /1893. sz. A lévai k. r. fögiinn. igazgatóságától. 

Pályázat ösztöndíjra.
A lévai kegyes-tanitórendi főgimnázi­

umban az 1893/4. tanév első felétől kezdve 
a néhai „Sántha György “-féle 89 frt 2G krnyi 
ösztöndíj-állomás megüresedett.

Ezen ösztöndíjra igényt tarthatnak első 
sorban az elhunyt Sántha György, volt he 
lembai plébános legközelebbi atyafiainak 
gyermekei; másod sorban távolabbi roko­
nainak gyermekei; végül más szegény sorsú, 
de jó viseletű és szorgalmas gimn. tanulók ; 
ez utóbbiak közt a helembai születésűek 
előnyben részesülnek.

Az ösztöndij élvezete a tanulási idő­
folyam tejes befejezéséig tart.

Az ezen ösztöndíjért pályázok folya­
modványaikat a leszármazásukat igazoló ok­
mánynyal, a keresztlevéllel, valamint a leg­
közelebbi tanulmányaikat igazoló bizonyit- 
ványnyal ; a szegények vagyontalanságukat 
igazoló helyhatósági bizonyítvány nyal is föl­
szerelve a főmagasságu Bibornok Ilerczeg- 
Primás, esztergomi Érsek O Emineutiajáhoa 
intézve, az alulirt főgiran. igazgatóságánál 
legkésőbb f. évi nov. hó 25-ig nyújtsák be.

Léván, 1*93.  szept. 27.
Dr. Tóth György, 

iügimn. igazgató.

A párbaj,
Ismeretes dolog, hogy egy iró egy­

szer egy hatalmas könyvet irt a pár­
baj ellen. Minden érvet, a mit csak az 
emberi agy kigondolhat, felhozott mü­
vében a párbaj ellen. Ostobaságnak, 
igazságtalanságnak jelezte azt. Ilanem 
azután a könyve végén megjegyezte, 
hogy azért azt, a ki ezen müve miatt 
őt gyávának merné nevezni, rögtön — 
provokálja.

Körülbelül ezt a nézetet vallja 
mai nap is mindenki. Mindannyian 
beszélünk a párbaj ellen; de azért pár­

hajózunk. Falra borsót hányt és hány 
az, a ki a párbaj ellen prédikál.

Meg kellene először változnia a o
közszellemnek és közfelfogásnak, hogy 
valóban rágondolhatnánk a párbaj mel­
lőzésére. Az ókorban a személyes bán­
talmazások sem vonták maguk után 
az elégiételszerzés más formáját. Már 
a 15-ik században sem az volt a pár­
bajok rendeltetése, hogy valakinek igaz­
ságot szolgáltassanak, vagy ártatlansá­
gát bizonyítsák, hanem, hogy a szemé­
lyes sértések megtoroltassanak.

És — sajnos — ez a felfogás dívik 
mai nap is a párbajról. Kzt tartják a 
legkényelmesebb, a leggyorsabb elég­
tételnek.

Voltak párbajok már századok 
előtt is. Sok ártatlan ember esett már 
áldozatául a társadalom ezen ferde fel­
fogású intézményének; de tagadhatlan, 
hogy a párbajmánia még soha sem 
volt annyira elterjedve, mint napjaink­
ban s ha annak elnyomására a társa­
dalom által komoly lépések tétetnek, 
ezt csak örömmel kell fogadnunk.

Azonban az erős akczió, a mely 
már csaknem országszerte megindult 
arra nézve, hogy 4véget vessen ama 
tarlhatatlan állapotoknak, melyek most 
a becsületnek kard- és pisztolylyal való 
niegreparálása terén uralkodnak. — 
még vállvetett igyekezettel is csak 
akkor fogja megváltoztatni a közszel­
lemet, a közfelfogást és csak úgy lesz ké­
pes gátat vetni a ma uralkodó párbajdüh­
nek, ha működésében a párbajra vo­
natkozólag hozandó uj törvények által 
is támogattatni fog.

Mert ez idő szerint nagyon is 
hézagos büntető kódexünk azon részé, 
mely az ember féltett kincséről: a be­
csületről szól. A becsületsértést nem 
torolja meg kellőleg: mert 5—10 frt 
pénzbírságot megfizetni egy összegázolt 
becsületért, vajmi csekélység arra, hogy 
elrettentő például szolgáljon

És részben ez a hézag, ez a lany- 
liaság az oka a sok párbajnak. Nagyon 
érthető, hogy miért keresik és foltoz­
zák ki maguk a felek megsértett be­
csületüket párbajban. Mert komoly 
elégtételt nem kap a sértett, ha azt 
a bíróság előtt keresi.

Az angol felfogás kissé lényege­
sebben különbözik a mienktől. Ült a 
becsületsértőt az angol biró példásán 
megbünteti s igy mindenesetre nagyobb 
biztonságban van a becsület, a mely 
pedig úgy Magyarországban, mint Ang­
liában egyaránt becses és féltett kincse 
minden embernek.

Hogy szigorú törvények mellett 
nem volna annyi visszaélés a párba­
jokkal, ez kétséget nem szenved. Kü­
lönben a párbaj is kórság, járvány, 
mely pusztít mindaddig, mig gyökeres 
kúrát nem használnak ellene, mig nem 
szigorltja meg a törvényhozás a pár­
bajvétségre szabott paragrafusokat.

Mindenesetre példás büntetést kell 
mérni a becsületsértőre; ezt törvénybe 
kell iktatni; mert addig az igazság­
szolgáltatás kénytelen összetett kezek­
kel szemlélni, hogyan kaszabolják és 
lövöldözik az emberek egymást ha­
lomra.

Szigorú törvény hozassák a pár- 
bajozők ellen; de ne kiméltessenek azok 
sem, a kik a párbajnál segédkeztek. 
A mai nagymérvű párbaj mániának 
szerintünk alaposan nyakát szegné az, 
ha törvényhozásilag kimondatnék, hogy 
minden párbajsegéd és minden orvos, 
kik a fegyveres mérkőzésnél funk- 
cziotiáltak. kivétel nélkül, még akkor 
is, ha sebesülés nem történt: két évi 
börtönnel büntetendők.

Orvosolja-e a közel jövő a hiányo­
kat? Segit-e ezen kiáltó bajokon? — 
Szeretjük hinni, hogy igen.

Barsvármegye törvényhatósági bizott­
ságának ülése.

B írsvárinegye törvényhatósági bizott­
sága folyó hó 28-án tartotta évnegyedes 
rendes közgyűlését, melyen a főispán el­
nökölt.

Az alispánnak a folyó év első feléről 
szerkesztett jelentése bemutatásánál dr. 
E'.igei Zsigmond ügyvéd emelt szót a bars- 
bessenyői és töliöü körjegyzőségek betölté­
sét illetőleg. — Az alispán adott válasza 
után e fölött a közgyűlés napirendre tért.

E;y kis vitát idézett elő a vármegye 
gyámpénztárában kezelt pénzeknek az 1891. 
évre mely takarékpénztárban lee.tdö elhe­
lyezése iránt az árvaszéki elnök által bea­
dott vélemény.

Ugyanis azon okból, hogy úgy a lévai, 
mint az ar.-maróthi takarékpénztár kijelen­
tette, hogy ezentúl az árvás betétek után 
az eddig űzetett 5°/0 helyett csak 4l/2%'°t 
fizet, még a júniust közgyűlés utisitotta az 
árvaszéki elnököt, hogy ezen takarékpénz­
tárakkal a kamatokra nézve érintkezésbe 
lépve, véleményt terjesszen be arról, hogy 
a Kellő g araneziát szem előtt tartva, mely 
takarékpénztárakban véli az árváspénzeket 
elhelyezhetönek. — Az elnök most bejelen• 
telte, hogy úgy a lévai, mint az ar.-maróthi 
takarékpenztarak d'/a0 o nál többet nem ad­
nak, — de a „Barsmegyei népbank" az ár­
vás betétektől 5G 0-ot hajlandó fizetni, — s 
mivel ö ezen intézetnél a kellő biztosítékot 
látja, — ennélfogva véleményezi, hogy az 
össszes árváspén-ek a „Btrsmegyei nép- 
bank“-ban h dyeztessenea ei. Z tamenák 
Sándor, Z mgor János árvaszéki elnök, dr. 
Engel Zsigmond, dr. Beiicza Pál, Csekey 
Vilmos felszólalásai után a főispán a név­
szerinti szavazást elreudelte, — melynek 
eredménye az lett, hogy egyenlő 20 — 20 
szavazattal az határoztatok, — begy az 
árvái pénzek fele a „Barsmegyei népbank"- 
ban, — 1|4. része a lévai és 1 4. része az ar.- 
maróthi takarékpénztárakban helyeztessenek 
el 1894. év január 1-töl.

Ezután a betegápolási pótadó 2°i0-ban, 
a tisztviselői nyugdíj Uy’lo-ban, a katona1 
SZáíiáSolási nótád*
me? ’

T A R_C Z A.
A póruljárt klarinétos.

Szomorú, de igaz történet

Tizenkét tagból állt a liircs barsi banda ; 
köztük a prímás olyan gazdag volt, hogy 
az ő gyönyörűséges, parázs Bzemü, darázs 
derekú Marinkája selyem viganóban is jár­
hatott volna. Az egész banda oly gyönyö­
rűségesen hegedült, hogy majdnem vitus- 
táuczra kerekedett hallatára, a kinek érzé­
keny volt a füle dobhártyája.

Ez a híres banda muzsikált a lekvári 
híres legényeknek a két országra szóló 
„őszi táncz“ alkalmatosságával, a mikor úgy 
folyt a bor, mint a Duna vize s a legények 
legénycsaló eledellel dobálóztak a finom 
mulatság örömére.

No de nincs a világon o’yan hosszú 
éjszaka, melyre reggel ne következnék, 
nincs o'y mulatság, a minek valahára vége 
ne szakadna. Így történt az is, hogy a 
lekvári őszi táncz a végét járta, a banda 
is reggelire készült; mert hát ha nem al­
szik, éjjel is megéhezik.

Vidám volt nagyon a hangulat. Szegény 
Brdács Miskát, a klarinétost, kegyetlenül 
kifárasztották, azonfelül még az egész éj 
folyamán az ö rovására mulattak ; ö volt a 
csípős és csattanós, nem ritkán hátbapuffa- 
nós tréfáknak a czélpontja. Gondolható pe­
dig, milyen kitűnő mulatság lehet az, mikor 
valaki teljes tüdővel fújja a klarinétot s 
mikor nem is gondolja, hátba ütik, ha mind­
járt tréfából ia.

A klarinétO3 a sok élezért, hátbasuj- 
tásért bosszút esküdött a bandára. Megáll- 
jatok — fogadta magában — majd vissza­
adom én ezt nektek, úgy, hogy keservesen 
könyeztok bele !

Elindultak a reggeli után ; elől az első 
legények, azokat végig muzsikálni a faluu, 
illő tisztesség. U juk a haranglábak mellett 
vezetett el. Szól a banda gyönyörűen, vé­
gig mozog a brugó a nagy utezán, a legé­
nyek dalolnak, bejehujázuak. Egyszer csak 
elhallgat a klarinét s helyette beleszól az 
örömzajba a félrevert harang kongása.

A banda lábai legyökereztek a rémület 
miatt, csak a klarinétos szaladt végig a 
falun oly erővel, oly szuszogással, a milyet 
csak egy kifejlett tüdejü klarinétostól vár­
hatunk.

A nép tömegesen tódult az utczára; 
tűzi lármát vertek ; a tűzoltó trombitások 
éktelen tro nbitáAsba törtek ki. Tüzet azo .- 
bán, oly korán volt az idő, hogy még a 
konyhákban is bajos lett volna találui.

A felbőszült nép latva, hogy felültették 
s még hozzá muzsikusok ültették fel, neki 
eredt a híres bandának s úgy hely behagy ta, 
hogy ugyancsak. Alikor érezték, hogy a 
nép ütlegelni kezdi őket, a hány láb, annyi­
felé szaladt, iszonyú jajgatással. Hiába mondta 
a dicső prímás: „Jaj, meg ne issének ! sör- 
nyet halok, ha megituek: Jaj, jaj, sohse 
gyivek ide tebbet 1“ Biz azért kaptak, a 
mennyi a bőrükre fért. A szegény brugós 
nem szabadulhatván a brugó terhétől, ér­
demein felül kapott, mert néhány lyukat ia 

ütöttek a koponyáján, mig a bűnös |kla 
néios messziről vigyorogta a banda nyom 
ruságát. Ha a biró hirtelen meg nem jele 
aligha keserves vége nem lett volna a d 
lógnak.

Végre nagy nehezen lecsendesült a ni r 
s a biró meg az első legények összevadása- 
ták a bandát, összeszedték a siralmas álla­
potú hegedűket, bekisértetett az egész csa­
pat az érdemes község házába.

Megkezdődött a vizsgálati eljárás. A 
banda minden egyes tagja egyszerre zengte 
siralmas ábrázattal a klarinétosra mutatva : 
„Ezs a bines! ezs a bines! gyeterjo ki a 
hideg még a klarinétját is 1“

Az érdemes elöljáróság komolyan végig 
hallgatta a vallomást. Végre nótárius uram 
oda szól a még mindig mosolygó klariné­
toshoz: „Mért cselekedett kend klarinétos 
Brdács ilyen rettenetes bolondságot ? !“

„Csókolom a kényes kezsit nagysás 
nótárius uramnak és nemző.os bírák urak­
nak, hát csak úgy megfogtam azst a bizo­
nyos ketelet, csak úgy megrúncsigáltam, 
nem is gondoltam, hogy még sólni is fog 
azs a ketél 1“

„Nem láttad, hogy harangkötél, te 
morc !“

„Már hogy is láttam volna, mikor szun­
dikáltam. Nem bizs én, még a tulajdon 
klarinétomat se láttam !“

-„No majd máskor meglátod. Azonnal 
levelet küldünk a főbíró urnák, meg a 
csendőr uraknak, megírjuk, hogy kend mit

lu.

gad, a ii.
ladt rémükében, 
főltaszitott egy útjába akadt munkasembert. 
O.t hagyta kalapját, klarinétját, mindenét, 
csakhogy a bikaólba ne jusson.

Ez még semmi; megmenekült, de nem 
menekült meg a banda boszujától.

Nehány nap múlva meghívta a prímás 
a keresmény feletti osztozkodásra. Volta­
képpen azonban arra, hogy a sok üi légért, 
mit miatta kaptak, vele leszámoljanak. 
Szörnyen bántotta őket, hogy ö harangozott, 
s még is ö nem kapott az ütlogekböl.

„Kiosztjuk öt — mondták — legalább 
nem lesz neki mit a banda szemére vetni !“

Úgy is történt. Póruljárt a klarinétos, 
mert egy maga annyit kapott, a mennyit 
az egész banda, s még a tetejébe — a 
miért megfogta a harangkötelet — néhány 
napra hűvösre is került.

Szegény Brdács 1 Megtréfálta a bandát; 
de póruljárt maga is. H inéin megfogadta 
átok alatt, hogy; „soha többé semmiféle 
ketelet nem fog a kezsébe !“

SzecsőcLy.



A f. m. k. egyesület barsvármegyei vá­
lasztmánya által a munkássága fejlesztheté- 
sére évi segélyösszegnek megszavazása iiánti 
kérvényére a közgyűlés 1894. évre a ren­
delkezési alapból 200 frtot szavazott meg.

Belcsák László és társainak fellebbe­
zése olvastatott, a Léva város képviselő­
testületének a bitfelekezeti iskolák segélye­
zését megáliapitó határozat ellen. Az eloado 
főjegyző indokolt előterjesztése folytan : a 
fellebbezésben felhozott indokok mellőzesé­
vel Léva város határozata helyben hagyatott.

’ Az Eötvös alap tanító egyesület kér­
vénye a magyarországi tanitók házára ado­
mány megajánlása iránt, — az alispánnak 
kiadatott, hogy a segély adomány gyű.) test 
engedélyezze. ...

Még nehány, kevésbbé érdekes úgy le- 
tárgyalása után, — a jövő évnegyedes köz- 
gyűlésre deczember hó21-ike kitüzetett r. t.

Budapest, 1893. szeptember 28.
— Az országgyűlés. — Fazió a függetlenségi pártban.
— Beiratások.' — Andrássyszobor. — A Kisfaludy- 

társaság ülése. — Egyházpolitikái kérdések.

Megnyílt az országgyűlés; összeültek a 
pártok ; és a pihentetett kérdések újra sző­
nyegen vaunak, megint vita tárgyát képe­
zik. A miniszterelnök előterjesztette a pénz- 
ügyi expozét, a mely a múlt évihez arányí­
tott több kiadás daczára is fölösleget 
mutat.

És a polgárok nagyobb megterheli etese 
nélkül az egyes tárczák kiadásaira, a köz­
gazdasági és államczélok megvalósítására 
évről évre több fordítható. — A képviselő - 
ház ezután a benyújtott kérvényeket veszi 
tárgyalás alá. Igen érdekes közjogi vita 
kifejlődésére van kilátás ezek tárgyalása 
alkalmából, a mennyiben kérvények alak­
jában fordultak a Házhoz a végett, hogy a 
borossebesi és kőszegi királyi válaszokért a 
kormány felelősségre vonassák.

Azonkívül a függetlenségi párt felhivást 
is bocsájtott ki, melyben a belőle kivált 
frakeziókat egyesülésre szólította fel. És 
ennek meglön az eredménye ; mert az Ug- 
ron-párt visszatért a függetlenségi és 48 as 
párt kebelébe. És ez a fúzió képezi most 
szóbeszéd tárgyát mindenütt. Másról sem 
folyik a beszéd az összejöveteleknél, klub- 
bokban, mint erről. Csak a sportsmenek ér­
deklődése irányul másfelé ; mert ma volt a 
budapesti őszi lóversenyek első napja. Kö­
zönség nagy számmal volt a versenyen, csak 
azok a fiatal urak hiányzottak, a kiknek 
távollétét a vendéglők és kávéházak sinylik 
meg leginkább, — az egyetemi hallgatók. 
Még mindig nem teljes az élénkség, még 
kevesebb a jó kedv a mulatóhelyeken ; pe­
dig Budapest már behurczolkodott a zöld­
ből ; itt vannak a képviselő urak ; megér­
keztek a városatyák, csak a fiatalság nincs 
még itt. De nem sokáig fog hiányzani, mert 
október 1-én kezdődnek az egyetemeken a 
vizsgák és beiratások. Különben a főváros 
összes iskolái megnyílnak október elsejével. 
A kolera ugyanis csak szórványosan fordul 
már elő s miatta tovább odázni a beiratá- 

’ 1 et. Csak arra legyen gondja 
a közegész­

ségügy követelményeinek megfeleljenek. A 
szükséges intézkedéseket itt is meg kell 
tenni, ha másutt tud sok áldozatot hozni a 
főváros a köztisztaság és egészség érdé- 
ké D6Q

Teszem azt a városligeti tó átalakításának 
terve, s hogy fris vizzel láttassék el a Rá­
kos-patakból, szintén közegészségi szempont­
ból lett legújabban elfogadva. A vásárcsar­
nokok több kiadása ugyancsak azért sza­
vaztatott meg, mert azok mielőbbi elkészí­
tése a köztisztaság érdekében mulhatlanul 
szükséges.

Ezen munkálatoknak, számtalan egyéb 
dolgokkal, teszem azt uj börzepalotával, a 
nyugati pályaudvarnak tervbe vett ujjon- 
nani fölépítésével együtt a milleniumig ké­
szen kell lenniük, mert az égető szükség 
nem tűrhet halasztást.

Kiváncsiak vagyunk most az Andrássy 
lovas-szobor pályamüveire is. A pályázat e 
napokban jár le s mint mondjak, a müvek 
még a juri határozata előtt közszemlére 
lesznek kitéve az akadémiában

Erről jut eszembe, hogy tegnap ülés 
volt az akadémiában, a Kisfaludy-társaság 
első felolvasó ülése. Különösen nagyszámú 
hölgyközönség volt jelen, s erősen megtap­
solta Endrődy szép költeményeit s Tolnay 
Lajos humoros elbeszélését. Hasonlókép 
szépszámú látogatóknak örvendenek most a 
színházak, sőt az opera is. Az ősz a szín­
házak szezonja ; té’en a hangversenyek, 
tánczmulatságok járják. Nemsokára, októ­
ber közepe táján, Duse, a világhírű olasz 
művésznő is eljön Budapestre vendégszere 
pelni, s huzamosabb ideig marad itt.

Érdekes látnivalója volt még a főváro­
siaknak az Orient hajó, mely a fejedelmi 
vendégeknek szolgált pár napig lakóhelyül 
s melynek mesés berendezésű belseje még 
ma bárki által is megtekinthető volt.

Végül felemlítem, hogy a herczegprimás 
legutóbbi bécsi fogadtatása, s a kormány­
elnökkel való konferálása folytán az egy­
házpolitikai kérdésok elintézésének mód­
ját végleg megállapítottnak tekintik.

Fővárosi levelező.

A magántisztviselők országos nyug 
dijegyesttlete. Politikai és társadalmi éle­
tünk, nem különben az ipar és kereskede­
lem legkiválóbb képviselőinek támogatása 
mellett az előkészítő bizottság eljutott végre 
azon ponthoz, hogy hét hónappal ezelőtt 
megkezdett fárasztó és nehéz munkálkodá­
sát befejezhesse. Ugyanis a nagy jelentőségű 
nyugdijegyesület alapszabályait, mely sok 
számítás és adatgyűjtés alapján Bogyó aka­
démiai tanár és több más szaktekintélynek 
közreműködésével készült el, felhívási és 
taggyiijtö ivekkel együtt a szélrózsa min­
den irányában most küldi szét a bizottság. 
Az alapszabályokban végigvonuló czéltuda 
tos intézkedések és a magántisztviselők ér­
dekeinek mindenképeni gondozása arra hagy 
következtetni, hogy e szép eszme megvaló­
sulásával, végre valahára egy oly intézmény 
fog létrejönni, mely számtalan érdekeltnek 
biztos menedéke lesz és igy meg fogja te­
remthetni annak az osztálynak a támaszát, 
melynek komolyságától és törekvésétől nem 

kis mértékben függ a hazai ipar és keres­
kedelem fellendülése. Régen érzett hiányt 
fog pótolni ez a nyugdijegyesület és igy 
nagyon természetesnek találjuk, hogy ennek- 
megalakulása iránt mindinkább nagyobbo­
dik az érdeklődés, mely kifejezést talál 
egyes intézetek és vállalatok vezetőinek, 
nemkülönben több magánezégek főnöké­
nek ama Ígéretében is, hogy az egyesület 
alaptőkéjének gyarapításához hozzájárulni 
és mint alapitó vagy pártoló tagok az egye­
sületbe belépni fognak, de kifejezést talál 
ez azon önkéntes adakozásban is, melyet 
az ügy barátai az előkészítés költségeinek 
fedezésére teljesítenek. A magántisztviselő­
ket tehát csak buzdítani lehet arra, hogy 
tömegesen lépjenek be ebbe az intézetbe. 
De a mi a magántisztviselőnek buzdításul 
szolgáljon, az egyszersmind szózatul szol­
gáljon a főnököknek a hatalmas pénz-, biz­
tosító-intézetek és kereskedelmi vállalatok­
nak arra nézve, hogy minden tölüK kitel­
hető módon istápolják ezt a nyugdijegye- 
sületet és pénzbeli hozzájárulással segítsék 
hatalmassá tenni. De nem kételkedünk eb- 
beu magunk sem, mert soha társadalmi 
osztálynak jogosabb igénye nem volt, mint 
a müveit elemeket magába záró és nagy 
száma által az államban is számot tevő 
magántisztviselők osztályának akkor, midőn 
bölcs előrelátással, késő vénségére, nap­
jainak nyugalmát akarja biztosítani. A nyug­
díjra való kilátás a magántisztviselő ko­
moly törekvését fokozhatja, a főnökök tá 
mogatása pedig hálás munkatársakat fog 
nevelni. Felvilágosítással szívesen szolgál a 
központi bizottság, melynek hivatalos he­
lyisége Budapesten a Páris szállodában van.

Különfélék.
— Lévaiak a lierczegprimásnál. 

Városunk r. kath. iskolaszékének megbízá­
sából Báthy László, plébános elnök, Lak 
n e r László és M e r k á d e r Alajos iskola 
sziki tagok e napokban Budapesten tiszte­
legtek V a s z a r y Kolos lierczegprimásnál, 
a lévai kath. hívek forró köszönetét tolmá­
csolván előtte azon kegyességéért, hogy a 
polgári leányiskolát létesítette. A herczeg- 
prímás a legszivélyesebben fogadta a kül­
döttséget s megígérte, hogy gondoskodni 
fog az iskola jövőjéről is. Városunknak nagy 
lelkű bíboros jótevője a búcsúzáénál azt 
mondotta a küldöttség tagjainak :„ A viszont­
látásra, Léván11! — Ezen búcsúszavakkal 
ama igére éré ezelozott, a mely szerint a 
jövő tavaszon személyesen akarja Léván a 
bérmálás szentségét kiszolgáltatni.

— Jubileum. A lévai m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnak derék s minden körben 
általánosan tisztelt és kedvelt igazgatója, 
Batizy Gusztáv, múlt hétfőn ünnepelte 
meg szolgálatának huszonöt éves jubileumát, 
a mely alkalommal az igazgatóságnak e 
czélra csinosan feldíszített egyik termében 
meleg és őszinte ovácziókban részesítették 
szeretett főnöküket az igazgatóság tagjai, a 
kir. adóhivatalok és pénzügyőri biztosok, a 
kiknek nevében Szilágyi Gyula pénz­
ügyi titkár lelkes beszédben méltatta a ju­
biláns nagy érdemeit. A h o n t i községi és 

körjegyzők szintén teljes számmal vettek 
részt az ünnepélyen, a kiknek szónoka, 
B r u ck n e r Ferencz, moleg szavakkal üdvö­
zölte az igazgatót. Az üdvözlő szónokok 
beszédeikben különösen azt emelték ki, hogy 
azon közszeretetét, a mely az ünnepeltet 
minden oldalról környezi, rendkívüli kedves 
modora-, humánus bánásmódjával és azzal 
vívta ki magának, hogy azokkal szemben, 
a kik felett rendelkezik, soha fölényét nem 
érezteti. — A hosszantartó éljenzések elhang­
zása után az igazgató a meghatottságtól 
remogö hangon mondott köszönetét a jelen­
voltaknak a szives megemlékezésért. — 
A nap örömére az összes tisztviselők egy 
igen díszes emléktárgyat nyújtottak át a 
jubilánsnak.— A szép ünnepélyt az „Orosz- 
lán“-vendéglő éttermében tartott társasebéd 
követte, a melyen hetvenen vettek részt. A 
vidám hangulatban folyt ebédet sok telkö- 
szöntö fűszerezte. Az első felköszöntőt B a- 
t i z y Gusztáv mondotta a királyra. — 
Szilágyi Gyula talpraesett, szép tószt- 
ban az ünnepeltet köszöntötte fel. — 
Bruckner Ferencz Szilágyit éltette, a 
kinek általános helyesléssel fogadott indít­
ványára minden további tósztot egy forint­
tal taksáltak meg, a minek következtében 
16 forint folyt be a lévai „Stefánia-árvaház11 
javára. — Síi is örömmel csatlakozunk az 
ünnepelt és köztiszteletnek örvendő jubi­
láns tisztelői sorába s azt hiszszük, a nagy 
közönségnek is tolmácsolni vagyunk, a mi­
kor őszintén üdvözöljük szolgálatának 25 
éves jubileuma alkalmából!

— A felvidék öröme. Károlyi 
István gróf azon hazafias elhatározása, hogy 
elvállalja a felv. m. közmive ődési egyesület 
elnökségét, nemcsak Nyitván, az egyesület 
székhelyén, hanem az egész felvidéken lel­
kes örömet keltett s a központban már 
most készülődnek az uj elnök impozáns fo­
gadására. Az egyesület központi tisztikara 
meleg üdvözlő iratot intézett uj vezéréhez, 
biztositva őt, hogy lelkesedéssel és határ­
talan bizalommal fogja követni azá'talaki- 
jelö'endö utón. — Az elnöki kérdésnek eme 
szerencsés megoldását mi is a legnagyobb 
örömmel fogadjuk s azt az egyesület jövő 
működésére a legkomolyabb jelentőségű 
ténynek tartjuk.

— Az 1894. évi állami költség­
vetés. We kerla Sándor miniszterelnök 
és pénzügyminiszter múlt hó 27 én mutatta 
be az országgyűlésnek az állam jövő évi 
költségvetései jirányz itát, a melynek adatai 
alapján a mérleg igy alakul: az összes ki­
adás 464,992,254 frt. Az összes bevétel: 
465.003,942 forint. A fölösleg tehát; 11,668 
forint.

— Halálozás. Őszinte részvéttel vet­
tük a hirt, hogy C z i b u 1 y a János, nyu­
galmazott kir. adótárnok, múlt hó 24 én, 
életének 77-ik évében elhunyt. — A bol- 
dogultat, kiben Czibulya Vilmos lévai 
r. kath. káplán forrón szeretett édes atyját 
gyászolja, a nagyszámú rokonság s a vidék 
mély részvéte mellett múlt hó 26-án a gyerki 
sirkertben helyezték örök nyugalomra. — 
Áldás és béke legyen porain !

— A liadjutalék pótlása. A véderő 
törvény életbe lépte óta az ország több 
városa és községe nem szolgáltatta be a

Az oltárképről is tett említést, röviden.
Ilka megmagyarázta, hogy az az ö 

kedves, elhunyt drága mamájáról van má­
solva. Valami német piktor járt ezen a vi­
déken, az festette le. Innen a hasonla­
tosság.

Örössy Géza csak ebéd után jött haza. 
Künn volt a mezöségben. Csak nem rég 
szűnt meg a vadász-tilalom. Tapsi-füleseket 
hajszolt agaraival.

Bizony poros és szurtos volt, amikor a 
lóról leugrott.

Minden teketória nélkül egyenesen 
megölelte Józsefet.

— Isten hozott, Józsi. Nos, szoríts 
magadhoz. Reméllem, jó czimborák leszünk. 
Ugy-e jó ebéd volt ? Ez az én húgom, ez 
a mi jószág és belsőgazdaság kormányzónk 
kitünően ért a jó ebédekhez.

Ilka komolyan nézett testvérére :
— Ugyan, Géza. Menj és öltözködj át. 

A Béla szobájában van kikészítve minden.
Örössy Géza több lépcsőt ugorva, sie­

tett föl a kastélyba. A kalapját, a kabátját 
már a folyosón lehajigálta magáról.

A köterraszról már ingujjban kiálltott 
|e aa inasnak:

— Néz utáuna Gyuri, hogy a lovakat 
iól megjártassák. A kutyáknak valahogy 

izet ne adjatok.
Az inas jelentette, hogy a kisasszony

; délelőtt intézkedett mindenről.
Beél-Szilvássy elmosolyodott, amikor 

.t egy alispánt, a ki több lépcsőt ugorva, 
•Ive rohan s ingujjban mutatkozik.
Egy kőpadra ültek.
A pap kezdte a beszédet.
— Úgy látom, kisasszony, ebben a 

nazban ön a legkomolyabb. Tehát önnek 
adom elő, amit mondandó vagyok. A jó 
Isten megáldott engem ezzel a kis húgom­
mal, a ki nekem tegnap vallomást tett.

— Ismerem a dolgot.
— Nos, hát nyújtson ön nekünk se­

gédkezet. Értesse meg bátyjával, hogy Eszti 
nem szereti öt.

Nem folytathatták tovább a társalgást.
Könnyű „sandlaufer" gördült be a 

parkba.
Esztike is meg Ilka is elpirul.
A kocsiról Lóránt Dezső ugrott le ha- 

muszinü, fényes porköpenyegben, amelyet 
gyorsan dobott le magáról és sietett a tár­
saság felé.

Esztike megbújt az Ilka háta mögé, 
amikor Dezső odaért.

Lóránt Orössy Ilkát régi ismerősként 
üdvözölte, Eszti előtt meghajtotta magát s 
azután megelőzve a ház kisasszonyát, bemu­
tatta magát a plébánosnak.

— Őszintén, nagy az örömem a meg­
ismerkedés fölött. Végre egy pap a mi osz­
tályunkból. Remélem, ez jó például fog szol­
gálni. ARozgonyi Simonok, Szent-Miklóssyak, 
Eszterházyak után jöttek a Fischerek, Moro- 
vicsok, Mrázok, csupa tót, meg sváb, akik­
nek nem volt érzékűk a magyar nem­
zeti aspirációk Illő már, hogy 

most jöjjenek a Beél-Szilvássyak. Üdvöz­
löm önt.

Melegen megrázta a pap kezét.
— Nekem is van egy kis öcsém, — 

folytatta csillogó szemekkel — papnak szán­
tuk. Az lesz belőle.

A terraszrol az Orössy Géza parancs­
szava hallattszott huszárjához :

— Laczi, fogasd be azonnal a négy sár­
gát. Megyünk rögtön a megyére.

Boszus arczczal sietett a társasághoz ; 
Esztikének megfogta a kezét.

— Bocsássatok meg. Be kell mennem 
a székvárosba. Reggel óta itt a főjegyzőm­
től a levél, hogy estére megjön a főispán 
egy nagyobb társasággal. Pedig nagyon, na­
gyon óhajtottam volna veletek lenni.

Sorra köszöntött mindenkit s azután 
ment siettetni a kocsist.

Beél Szilvássy József ezalatt figyelte a 
húgát, meg Loránth Dezsőt. Úgy látta, bogy 
ez utóbbitól távol áll az a magasztos érzés, 
amely kis húgának az egész valóját betölti. 
Sőt azt vette észre, hogy Lóránt egyenesen 
az Ilka kedvéért járt Őrösre.

Elszomorodott ezen a fö fedezésen.
— Istenem, sóhajiotta— mi lesz ebből 

a kis leányból? Vájjon leliet-e kigyógyulni 
a szerelem mélységes szenvedélyéből ? erre a 
kérdésre nem tudott feleletet lelni a szent 
könyvekből. A bibliák szerelmesei, vagy 
elpusztultak, vagy pedig czélhoz jutottak. 
Csak ez volt világos előtte. Ettől a világos­
ságtól pedig elsötétült a lelke.

Többé föl sem hozta az esetet egész 
napon át.

Hanem amikor kocsira ültek, Ilka gyor­
san, szapora halk szavakkal súgta neki:

— Legközelebb meglátogatjuk. Addig be­
széljen Péter bácsival. Én nem tehetek érte 
semmit, — csak egy fájdalmáé lemondással 

Gyorsan, gyorsan menjenek. Pá, édes Esz­
tikém !

Egész utón ez a néhány szó csengett 
a pap füleiben : „Én nem tehetek érte 
semmit, — csak egy fájdalmas lemondással.11

Beél Szilvássy Péter dühösen odafordul 
a pap fiához:

— Nekem pedig hasztalanul imádkozol. 
Quod dixi, dixi. Eszti megy férjhez Ürössy 
Gézához, bátyád megy alispánnak. Ez a 
határozat. Ennél állok. A leány már bele 
is törődött sorsába. Nem is idegenkedik. 
Egy ilyen kis leány úgy hajlik, mint, a vi­
rágszál.

— De hát várjunk egy kissé !
— Eh! Ezzel nem lehet várni. Hatá­

roztam. Punktum. Ne beszéljünk többé róla. 
A jegyváltás is meg volt. Holnap ünnep. 
Hirdesd ki őket. Ez a kötelességed. Isten 
veled !

Csikorgó, kemény léptekkel haladt vé­
gig a szobán.

Mikor az ajtóhoz ért, a fia utána szólt:
— Én pedig nem hirdetem ki.
Péter ur megütödötten fordult vissza. 

Ni ni, gondolta; ez a gyerek, ez a hernyó, 
ez az ájtatos masina rezonirozni mer. Fel­
fordulna-e a világ?

Haraggal nézett a fiára. De azután 
hozzá ment:

— Add ide a kezedet fiú. Legény vagy. 
Szeretem, hogy a sarkadra állottál. Kezdem 
hinni, hogy benned is van egy csöppecske 
a vérünkből. Hanem azért akármit csinálsz: 
az áll, a mit én mondtam. A hirdetésed 
nélkül is czélhoz jutok. Mi az Isten csudá­
jáért volna a dispenzáczió, ha az ember le 
nem főzhetné vele a papját.

Harsogó kaczagással hagyta el a szobát. 
Józei lehajtotta a fejét mellére 9 úgy 



kellő hadjutalékot. A honvédelmi miniszter 
most a hadjutalék pótlását határozta és ren­
delte el, hogy a számfeletti harmadik kor­
osztálybeli póttartalékosok a honvédujoncz- 
jutalékba tétessenek át. A harmadik kor­
osztálybeli katonák ennek következtében 
elesnek a póttartalékosi kedvezménytől.

— Kedves elismerés. A dunántúli 
ref. egyházkerület legutóbbi ülésén vidé­
künkről is többen vettek részt s ott Tisza 
Ká'mánnal, Léva városának pár év előtt 
szivesen látott vendégével is alkalmuk volt 
összejönni ; ez alkalommal városunk egyik 
derék szülöttjétől, Várán n a y Lajostól, 
a barsi egyházmegye jegyzőjétől, élénk ér­
deklődéssel tudakozódott „vendégszerető" 
városunk felöl s a mikor arról értesült, hogy 
Léva a megkezdett jó utón mindig előbbre 
halad s az általa is bejárt rossz kövezetét 
is „aszfalt" váltotta fel, — igy nyilatkozott 
a lévaiakról: „S z i v e s egy nép; be­
cs ülés re méltó egy nép!" — Na­
gy on jól esnek nekünk az elismerés ezen 
szavai s e feletti örömünket csak fokozza, 
hogy egy nagy férfiú érdeklődéssel viselte­
tik szerény városunk iránt s ilyen melegen 
nyilatkozik annak lakosairól. — Tisza Kál­
mánnak fenti nyilatkozata — mint az ön- . 
zetlen elismerés záloga — szolgáljon buz­
dításul, hogy a jövőben még fokozottabb 
kitartással fejleszszük kulturális intézménye- ! 
inket; s közakarattal küzdve, érje el Léva 
városa ama fokát, hogy egykor Bars és i 
Hontvármegyék büszkesége, szemefénye le­
hessen és polgárai emelt főve! mondhassák : 
„Szeretett hazánk jólétének közremunká- 
lásában minden időben megtettük köteles­
ségünket !“

— A gazdák figyelmébe ajánljuk 
a kereskedelemügyi miniszternek városunk 
és vidékének gazdaközönsége érdekében tett 
azon újabb és helyes intézkedését, a mely 
szerint e napokban elrendelte, hogy a ga­
bonaárak tőzsdei árfolyamai a lévai posta- 
és távirdahivatallal hetenkint két’szer 
— szerdán a budapesti, szombaton 
pedig a budapesti és bécsi árak — távira­
tilag közöltessenek. — A jelzések a posta­
hivatal helyiségében vannak közszemlére ki­
téve s bárki által megtekinthetők.

— Előmunkálati engedély- A 
kereskedelmi m. kir. minisz er K a z y Já­
nosnak, vármegyénk főispánjának, mint a 
vármegyei vasutügyi bizottság elnökének, a 
m. kir. államvasutak Alsó Várad állo­
másától Besse irányában az építés alatt álló 
zsitvavölgyi helyi érdekű vasút. Zsitva- 
Födéraes állomásig ; Keglevich István gróf­
nak, Soenderop és társa ezégnek és Pol- 
lacsek Mihály mérnöknek, mint a zsitva- 
vö!gyi helyi érdekű vonal engedélyeseinek, 
az építés alatt álló nagy surány-aranyos- 
maróthi helyi érdekli vasút folytatásaként, 
Aranyos Maróthtól Kis-Tapolcsány irányában 
Kereszturig vezetendő helyi érdekli vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

— A mesterséges borok készítésé­
nek és forgalomba hozatalának tilalmazásáról 
szóló törvény, melyet bortermelőink oly 
régóta türelmetlenül sürgettek, végre meg­
alkottatván és a király által szentesittetvén, 

állott ott egyedül, mint egy meghasogatott 
fa. Mit tegyen ? Atyja ellen csak nem lázad­
hat föl. „Tiszteld atyádat ..." A tiz pa­
rancsolat mindennapi imádságának szavai zúg­
tak az agyában. Másfelől meg látta a kis 
bugát egy letört, senyvedő virágként. Az 
arczképe ott van festői állványán-félbe ma- 
radtan egy másik arcz mellett. Két egy­
máshoz simult leányfő. Egyik szőke gyer- 
mek-arcz csillogó, világos fürtökkel. Ez az 
Esztike arcza. A másik merengő, komoly 
arcz, mélységes tüzü fekete szemekkel, nyu­
godt vonásokkal. Ez a fönségcs arcz Örössy 
Ilkáé.

A két fiatal leány át átjött hozzá — 
modellnek.

A mint ránézett a két leányfőre: mé­
lyen elgondolkozott s ha a földre, ha ki a 
kertbe tekintett, ha behunyta is szemeit, ezt 
a két arezot mindig látta.

Úgy érezte magát, mint a költőkirály, 
a zsoltárok isteni poétája, Dávid, amikor 
meglátta Uriás szépséges hitvesét. Valami 
ellenállhatatlan, kitörő vágy vett rajta erőt: 
látni maga mellett édes közelségében, leg­
alább az egyik leányt, nem a vérét, hanem 
az idegent, Örössy Ilkát.

Nem tudott magának számot adni erről 
a vágyról. Hanem azt sejtette, hogy Isten 
különös segedelme nélkül, fenyegetően szo­
morú lesz ránézve ez a csodálatos érzelem. 
Napok óta imádkozni sem tud. A hitokta­
tásnál szórakozott s az Isten anyjának di­
csőséges képe halványodik a lelkében.

Letérdepelt imazsámolyára s átfogta 
két kezével a megfeszített Jézus érczkeresztjét 
s imádkozni próbált.

(Folyt, köv.)

az 1893. XXIII. törvényezikkbe foglalta­
tott s az orsz. törvénytárban mult hó 4-én 
hirdettetett ki. A törvény, a kihirdetés nap­
jától számítva, hat hó múlva fog életbe lepni. 
A végrehajtásra vonatkozó terjedelmes mi­
niszteri utasítás rövid idő múlva megjelenik.

— Régi egyforintosok beváltása. 
Az 1882. évi január 1-röl keltezett és azóta 
forgalmon kívül helyezett egyforintos állam­
jegyek beváltásának határideje ez évi de- 
czember hó 31-én jár le, a mely napig azo­
kat még a közös pénzügyminisztériumhoz 
intézendő, bélyegzett folyamodvány alapján 
beválthatják. E napon túl a régi egyforinto­
sokat többé egyáltalán nem váltják be.

— Erdei ibolyatenyésztés. Mig az 
ibolyát csak az erdőből ismerték, azt hitték, 
hogy ibolyát máshol elültetni nem is lehet­
séges. Mindenfélét próbáltak az erdei ibo­
lyák tenyésztésére, de eredménytelenül. A 
legtöbbje földet válogatott hoózá, sokan az 
edényben gyanilották a bajt; mások az 
árnyas helyet, sokan a naposat tartották 
íegczélszerübbnek. Próbálták átültetni, de 
igy sem sikerült; egy ideig virult az átül­
tetett ibolya, de azután az egész bokor el­
hervadt. Sok időre rá egy falusi lányka 
találta meg a módját, hogyan lehet az ibo­
lyát a háznál tenyészteni. Kivett az erdei 
főidből egy bokor ibolyát, úgy, hogy min­
den hajtásán maradt kevés főid. Ezt a föl­
det jól megnedvesitve, vastagon ugyanolyan 
földdel kerítette be. Az ibolyát ily gyönge 
moszattal megtöltve, cserépbe ültette. Ha ez 
a cserép állandóan fél árnyékban van, az 
ibolya napokon át a legszebb szálakat hajtja.

— A nagy-kálnai rozzant híd helyre­
állítását végre elhatározta a minisztérium, a 
mennyiben e czélra közel 12 ezer irtot 
engedélyezett. A szeptember elsején meg­
tartott versenytárgyalás alkalmával, a híd- 
javítás munkálatával Sisak Gusztáv épí­
tész bízatott meg. Mint hírlik, az állam né­
hány év múlva ott uj vashidat építtet a 
G aramon.

— Egy tót életrajza. A csendőrök o 
napokban N. községben elfogtak egy tót 
atyafit, akinek sem igazolása nem volt, sem 
illetőségi helyéről nem tudott felvilágosítást 
adni. Egész életének és családjának törté­
netéből csupán annyi van emlékében, hogy: 
„Volt egy zapad, én volt kicsiny klapecz, 
mikor zapaddal legyittunk. Z ipádnak — no, 
már miut az ö apjanak — volt is egy szá­
már." — Az egyik csendőr szánakozva né­
zett az együgyü tótra és a rövid életrajzot 
igy toldotta meg: „Hej Janó, Janó! Tied 
zapadnak volt nem egy számár!"

— „Magyar Nők Lapja" a legdísze­
sebb és legtartalmasabb kepes háztartási 
lap ; e héten is változatos és érdekes tarta­
lommal jelent meg. Három teljes beszélyt, 
két regényt és több apró közleményt nyújt 
olvasóinak. Egész éves előfizetői díszes 
Almanachot és két regényt kapnak. E.öii- 
zetési dij egy évre 6 frt.

— Vásár. — Léván f. hó 25-én tar­
tott országos baromvásárra fej hajtatott, 
szarvasmarha : 1068 drb ; ló : 1373 drb ;
szamár: 5 drb; birka: 3181 drb; sertés; 
135 drb; kecske: 12 drb; Összesen : 5774 
drb. — Ezekből eladatott, szarvasmarha: 
454 drb ; ló : 123 drb ; szamár 1 drb ; 
birka: 1290 drb; kecske: 2 drb; sertés: 
56 drb; összesen: 1926 drb. — Vételár 
összege: 51,475 frt 5 krajezár.

— RÖVIDHÍREK. - Olasz­
ország összes borkivitele a folyó év első 
felében 1.373,344 mm. volt, a mi az előző 
év hasonló időszakának 951,196 min.-nyi 
kivitelével szemben 424,144 mm. emelke­
désnek felel meg. — Az osztrák kormány 
rendeletét alkot, a meiy szerint azokat az 
utasokat, a kik Magyarországból Ausztriába 
mennek, a határszélen egészségügyi vizsgá­
lat alá veszik. — A király közös hadügy­
miniszterré Krieghammer lovassági táborno­
kot nevezte ki. — Bécsben nagy anar- 
kista-összeesküvésnek jöttek nyomára s en­
nek következtében több gyanús és kom­
promittált egyént elfogtak. — Baján és 
környékén a hamis pénz annyira elterjedt, 
hogy az üzletekben minden bankót gyanú­
san fogadnak már. — A főváros terüle­
tén levő összes iskolákat a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter reudeleto folytán, ma 
nyitják meg. — Eraiicziaorazágban az 
1870 tői 1890. évig terjedő zl ev alatt 
244 340,000 hektoliter almabor termeltetett, 
a mely mennyiség körülbelül 2000 miliió 
frank értéket képvisel. — Oroszország­
ban újabb rendelkezések szerint a zsidoK 
a falvakban lakhatnak, de parasztbirtoko­
kat vásárolniuk nem szabad és állandóan 
sem telepedhetnek meg. — Esztergom 
város küldöttsége ma egy hete nyújtotta 
át a herczegprimásuak a diszpolgársagról 
szóló oklevelet.

A P K OH A U O K.
Mit j el e n t '! Két tir beszélget az utezán: 

Te mit is jelent az, ha az ember ezipöi csikorognak? 
—Azt, hogy még nincsenek kifizetve.—Ne mondd ! No 
akkor igazán csodálom, hogy az uj felöltőm is—nem csi­
korog I

Modern gyermek. Karcsi (11 évei) 
azt mondja az apjának : —Apus, adj egy hatost, hogy 
kifizethessem becsületbeli adósságomat; mert különben 
kénytelen volnék becsapni a latin grammatikámat!

Amerikából csak e napokban tért 
vissza a világhírre vergődött Mauthner Ödön 
íiMái mgkereskedő ezég főnöke, ki egész 

nyáron át ott tartózkodva, ezen idő alatt 
sorra látogatta Amerikának nevezetesebb 
farm- és kert-telepeit és itt nagyon figye­
lemre méltó érdekes és fontos tapasztala­
tokat gyűjtött, a melyeknek közzétételét 
rendkívüli érdeklődéssel várják a mezőgaz­
dasági és kertészeti körökben. Egyébiránt 
úgy halljuk, hogy Mauthner úgy élőszóval 
több felolvasás során, valamint egy czikk- 
sorozatban fogja említett tapasztalatait közre­
bocsátani. Visszatérvén Európába, még itt 
is több olyan kulturállamot látogatott meg, 
melyeknek fökltnivelési és kertészeti hala­
dottsága magas színvonalon áll. Többek közt 
Hollandiát, a virághagymák híres országát 
is meglátogatta és itt személyesen válogatta 
össze ezége részére a szebbnél szebb vi­
rágú hagymákat, melyeket nekünk is volt 
alkalmunk látni és elmondhatjuk, hogy azok 
olyanok, a minők Magyarországon még nem 
voltak.

Színészet Lévan.
Szept. 23-á n. D o b ó Sándor jutalom­

játékául adatott a „S z i n h á z i k é p t e 1 en- 
s é g.“ Alaga a czim eléggé jellemzi a da­
rabot s a nevetni vágyó kivehette bőven 
a maga részét, mert a sok Badarsághoz még 
színészeink is igen sok találó élezet fűz­
tek. A jutalmazandó meg lehet elégedve az 
est anyagi sikerével, — mert telt ház volt
— mi pedig Dobó játékával, ki talpra esett 
mondásaival folyton derült hangulatot idézett 
elő. — Német h is igen élénken és jó­
kedvvel játszott.

Szept. 24 é n. Délután „Náni" kis 
közönség előtt adatott, igen jó szerepbeosz­
tással. — Este a magyar népsz inmüiroda- 
lom egyik legkiválóbb termékét, Csepreghy 
„Sárga c s í k ó j á t“ láttuk telt ház előtt 
adni. A darab föszemélye L o m n i c z y 
(Csorba) a csikósgazda, kit ártatlanul töm- 
löczbe zárnak. A szenvedés súlya s boszuért 
lihegő lelke megtöri férfierejét s bár bün­
tetésének eltelte után ártatlanságát bebizo­
nyíthatná s boszut állhatna, fia jóllétét s 
boldogságát szivén hordó apa ellenségének 
megbocsát s azt keblére Öleli. Ezt volt 
Lo mniczynak egyik legsikerültebb al­
kotása. Dobó (csárdásgazda) a régi zsi- 
ványélet egy typikus alakját mutatta be.
— Szigethy (Erzsiké) egy pár igen szép 
dalt énekelt érzéssel. Boronkay (Laczi), 
Gál ló (Bikaj) igen jól játszottak.

Szept. 25-é n. Kaczér N. bucsu- 
fellépte alkalmával Herczeg köztetszést 
arató színmüve, „A do lovai nábob 
leánya" került előadásra, mely közönsé­
günkben általános érdeklődést keltett s 
azon körülmény is, hogy a társulat legked­
veltebb tagja utolszor mutatja be előttünk 
művészetét, a színkör egészen megtelt. — 
Kaczér (Szentirmayné) ünneplés tárgya 
volt a jelenlevőknek, mert midőn a színpa­
don megjelent, tüntető tapsokkal fogadták 
s ez az előadás folyamán gyakran ismétlő­
dött, mert a művésznő játékával ezt mél­
tán megérdemelte. Pártos (Vilma) geni- 
alis felfogással és alakítással állította elénk 
a darab főhősnőjét. — Lomniczy (Tar­
ján) értelmesen játszott.

Szept. 26-á n. A helybeli „Stefánia- 
árvaház" javára a „Katonás kisass­
zony" került színre, moly a jótékony 
czélt tekintve, sokakat vonzott a színkörbe.
— Szigethy (Leonie) ma oly élénkség­
gel és jókedvvel játszott, mint talán soha, 
hangja szépen csengett, mit máskor hiába 
kerestünk. Pártos (Jííia) különösen a 
duettekben mutatta be hangjának üdeségét.
— A töboi szereplő is egytöl-egyig igen 
jó! játszott.

Szept. 27-én. Pártos Etel, a tár­
sulat elsőrangú drámai színésznőjének s e 
kellemes hangú szoubrette énekesnőnek ju­
talomjátékául Off jnbach „Szép H e 1 é u a" 
operettóje adatott. — A társulat minden 
tagja igazi lelkesedéssel és jókedvvel ját­
szott, folyton a legjobb hangulatban tartva 
az egész publikumot. — Az est hősnője 
Pártos, (Paris) ki kitűnő játékával, lá­
gyan csengő, iskolázott hangjával sok tap­
sot aratott. Szigethy (Heléna) élénk 
játékával vonta magára a figyelmét. — 
Dobó (Menelaus), Németh (Ualchas), 
Lomniczy (Agamemnon) köztetszésben 
részesültek.

Szept. 28-á n. A „P riír, adonn a" 
énekes bohózat a közönség folytonos derült 
hangulata között adatott elő. A darabnak 
irodalmi értéke nincs, de sok komikus rész­
let s váratlan fordulat mégis bizonyos vonzó­
erőt gyakorol a publikumra s igy a darab 
néha-néha előadható. — Dlcséretreméltóan 
játszottak Németh (Czinczár) és Szi­
gethy (Marietta), különöseu Németh ma 
mutatta be először hatalmas komikai erejét, 
Szigethy pedig oly közvetlenül játszott, hogy 
több Ízben lámpák elé hívták. — Dobó 
(Trilla) helyiérdekű kupiéival aratott sok 
tapsot.

Szept. 30-á n. A „Lévai izr. nöegylet" 
javára adatott: „Nebántsvirág" fran­
czia operette. — Ma pedig színre kerül 
utolsó előadásul „T ü n d é r 1 a k M a g y a r 
honban" népszínmű.

“KÖZÖNSÍG^öRÉBÖLT-
Köszönetnyilvánítás.

I.
Nemlaha Gyuláné önagysága f. hó 26-án a 

„Lévai Stefánia árva ház" pénztá­
rába adományképen 5 irtot küldött, midőn 
gzan összeg vételét igazolnám, fogadja egy­

szersmind kegyes adakozó egyletünk nevé­
ben hálás köszönetemet.

Léva, 1893. év szeptember 27-én.
László Imre, 

egyleti pénztárnok. 
II.

Batizy Gusztáv pénzügyigazgató ur 
25 éves szolgálati jubileuma alkalmával f. 
hó 25-én tartott társas ebéd alatt a lévai 
árvaház javára befolyt összesen 16 frtot 
tevő adakozásokat ezennel köszönettel nyug­
tatom.

Léva, 1893. év szept. hó 29 én.
László Imre, 

egyleti pénztárnok. 
III.

Nyilvános számadás.
Dobó Sándor színigazgató urnák a „Lé­

vai Nöegylet" javára folyó hó 26-án tartott 
szinielőadás bevételeiről: Eiadatott: 102
darab I. r. körszék 102 frt. — 26 darab
II. r. körszék 20 frt 80 kr. — 11 darab
zártszék 6 frt 60 kr. — 45 darab karzati
és földszinti jegy 14 frt 50 kr. Összesen:
143 frt 90 kr. — Levonva : Színigazgatónak 
megállapodás szerinti napiköltsége 100 frt. 
Gábornyik Jánosnak székek oda és elhor- 
dásáért 1 frt 60 kr, maradt 42 frt 30 kr. 
Ezen összeget Dobó Sándor színigazgató 
5 frt, Szauer Mór 1 frt, Goldbrunner Sán­
dor 1 frt, N. N. 50 kr, N. N. 20 kr. feliil- 
fizetéseikkel, illetve adományaikkal egyle­
tünk javára 50 írtra kiegészítették.

Ez alkalommal el nem mulaszthatom, 
hogy mindazoknak kik árváink pénztárát 
ily rendkívüli jövedelemhez juttatták, egy­
letünk nevében hálás köszönetemet ki ne 
fejezzem.

Léva, 1893. év szept. 27. László Imre, 
egyleti pénztárunk.

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Nagyszerű ajándék

a „Szabad Szó" előfizetőinek.
Magyarország legkiválóbb nyomdai müintízete: 

„Kosmos44, mely egyszersmind a „Szabad Szó“-nak 
kiadótulajdonosa, nagy, szabású díszmunka kiadását 
határozta el.

Egy nagy f nynyel kiállított magyar történeti 
albumról van szó, mely méltó lesz ahhoz a tárgyhoz, 
melyet felölel és ahhoz az intézethez, mely közre­
bocsátja,

A „Magyar történeti album44 a legdíszesebb 
magyar történed munka lesz, mely eddig a sajtót el­
hagyta. Nem ke vese ob mint ötven nagy pompás színes 
képet fog tartalmazni, melyek a magyar történet leg­
kimagaslóbb es legmagasztosabb jeleneteit fogják áb­
rázolni. A „Magyar történeti album44 a „Szabad Szó“- 
hoz hasonló nagy alakban, rendkívül tinóin vastag 
papiroson, művésziesen díszített kötésben fog megje­
lenni. A képeket kitűnő magyar művészek készítik és 
a mellé csatolt szöveget., egy fényes tollú írónk Irta.

Ezt a nagyszerű, ötven nagy pompás színes 
képet tartalmazó, díszes kötésű Magyar történeti albu­
mot, melynek bolti ára 2 frt lesz, karácsonyi ajándé­
kul ingyen fogjak kapni a „Szabad Szó44 azon előfi­
zetői, kik október 1-én legalább egy negyedévre (Buda­
pesten 2 frt 50 kr, vidéken 3 frt) előfizetnek.

Természetes, hogy ezek mellett ingyen kapják a 
„Szabad Szó44 előfizetői a már jelzett „Szabad Seó 
naptárt44 is, melynek bolti ára 1 frt lesz.

A „Szabad Szó44 ezeken kívül még oly elő­
nyökben részesíti előfizetőit, milyeneket tgy magyar 
lap sem nyújt. Ugyanis

ingyen kapják Margitay Dezsőnek díszes bori- 
teku és 40 színes képet tartalmazó „Törvéuybakter4* 
czimü regényét és

ingyen küldi a következő, érdekfeszitö, 3 regényt: 
„Zord idők44, ina Rákosi Viktor, „Gyilkosság a kéz­
fogón44 orosz regény, „Egy hóhér emlékiratai44 franczia 
regény.

A Pesti Hírlap mint rendesen, az idén is rend­
kívüli kedvezményt nyújt előfizetőinek. Még azok is, 
akik most most az év utolsó negyedére fizetnek elő, 
teljesen díjtalanul és bérmentve kapják kapják kará­
csonyi ajándékul a Pesti Hírlap nagy képes naptárát 
az 1894-ik esztendőre. Mondani sem kell, hogy ez a 
Naptar felülmúl minden más karácsonyi mellékletet, 
mert egész éven át hasznát veszi az előfizető, nem 
csak addig, mig ki nem olvasta. S aztáu a leggazda­
gabb és érdekesebb szépirodalmi tartalom mellett — 
Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Murai Károly, Bársony 
István, Borostyáin Nándor, Kcnedi Géza, Kada Eiek, 
Kozma Andor, Kóbor Tamás stb. dolgozataival — igen 
haszuos tájékoztató közlemények is foglaltatnak e nap­
tárban (czimtár, fővárosi Útmutató, ügyvedek, orvosok 
lakjegyzéke, vásárok stb., nagy vasúti térképpel). 
Egész sereg kép tarkarja a szöveget, köztük jeles ha­
zafiak s a legünuepeltebb művész.;ök arczképei. Ha 
tudjuk, hogy emellett maga a Pesti Hírlap a leggaz­
dagabb tartalmú, élénken szerkesztett lap, jó tárcsák­
kal, jól megválasztott regényekkel, sok mulattató köz- 
leménynyel, — csakugyan melegen kell ajánlanunk a 
t. olvasóközönség figyelmébe, mint oly újságot, meiy 
ma a lapok közt első helyen áll, legbővebb tartalmú 
s igy az előfizetési árát (negyed évre 3 frt 50 kr, egy 
hóra 1 fit 20 kr.) valóban legjobban megéri. Egyéb­
ként aki a kiadóhivatalhoz fordul (Budapest, V. nádor- 
utcza 7/sz.), egy hétig mutatványszamo. kaphat, tel­
jesen díjtalanul és mindeu kötelezettség nélkül,

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető: Kónya Józ.ei városkapitáoy.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 40 kr, 6 frt. 60 Ké- 
szeros 5 frt 50 kr. 5 frt 70 kr. — • Rozs
5 frt. 40 kr. 5 frt 50 kr. Árpa 6 frt 80 kr.
7 frt 80 kr. — Kukoricza 5 frt — kr 5 frt 30 
kr. Bab 4 frt 50 kr. 4 frt 60 kr. Zab 6 frt — kr
6 frt 60 kr. Lencse 6 frt — kr. 6 frt 50 kr. 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.
Báli selyemszöveteket méterenként 45 

krtól II ft 65 krig, valamint fekete, fe- j 
her es színes selyemszöveteket is mt-1o~ 
renként 45 krttól II ft 65 krig — sima, ' 
csíkozott, koczkázott mintázott, dama- 
szolt stb. minőségben (mintegy 200 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s 
árnyalatban) póstabér és vámmentesen 
szállít: Henneberg G. (cs. kir. udv. szál- 
litó) selyemgyára Zürichben, Minták posta- 
fordulóval küldetnek. Svajczba czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó.



Október 1.
H I R D E T E S EK 40. szám.

F. rovatban minden szó ejrysze i 
heiktatá>a3 krba kerül; béiyetf- 
dijban — a lakás megjelöltbe 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri be iktatásért 37 kr. 

KIS HIRDETÉSEK.
Hirdetésekre bővebb felvilágosi- 
tást Nvitrai és társa kiadoczeg 
ad. ki'lcvéibeli tudakozódásra 
postubélyeg bekülde«e mellett 

azonnal válaszol.

1 Zabszállitási felhívás

Alólirott vas- és fűszer kereske­
désében egy jó házból való fin ta- 
nonczul felvétetik.

CZIROK ISTVÁN,
Verebély.

NV1TRAI és TÁRSA 
könyvnyomdájában 

értelmes fiú. tanonczul azonnal fel­
vétetik. Ki egy-két gimn. osztályt 
végzett előnyben részesül.

forintos havi részletre !!

A körmöczbányai m. kir. bányahivatalnak az 1893/94. évre ötszász- 
husz (520) hectoliter jó minőségű zabra szüksége lévén, felli vatnak a .szállí­
tani szándékozók, hogy 50 krros bélyeggel és egy kgramm zabmutatványnyal 
ellátott írásbeli ajánlataikat f. évi október hó 14-ig ezen kir. bányalnvatalnál 
nyújtsák be.

Kiköttetik pedig erre nézve :
li Ilogv az ajánlott ár métermázsánként betűkkel és számokkal ki­

tüntetve legyen és követeltetik, hogy a zab heetoliterenként 42—44 kg. suly- 
lyal bírjon. r , .

2) Óvadék fejében a felajánlott zabmennyiség értékének 5%-ja kész­
pénzben. vagy elfogadható értékpapírokban az ajánlathoz csatolandó, mely 
óvadék az ajánlat elfogadása esetében a szállítás kifogástalan teljesítése után 
vissza fog adatni.

3i Határozottan kijelentetik, hogy oly zab, mely nem bir a kikötött 
hectoliterenkénti sulylyal. vagy, mely minőségére nézve az átvevő bizottság által 
bármi okból kifogásoltatnék, átvétetni nem fog.

4) Köteles vállalkozó az általa felajánlott zabmennyiséget legkésőbb 
november G-ig saját költségén a városon kívül fekvő bányászati mag­
beszállítani.

5) Kiköttetik még. hogy a körmöezi kir. banyahivatal magának a 
fentaríja, miszerint a beérkező ajánlatok közül bármelyiket tetszése sze-

g valamennyi ajánlatot vissza is utasíthasson, 
ajánlatok fognak f. évi október hó 15-én d. e. 10 

órakor a bányahivatal tanácstermében felbontatni és tárgyaltatni.
Bővebb felvilágosítás a bányahivatal irodájában a hivatalos órákban 

g-zerezliető.

f. évi 
tárba

jogot
rint elfogadhassa és esetle: 

G) A beérkezett

i
m szerencsém a n. érd. közönséget értesíteni, miszerint a helyben 

zöldkert utczában létezett Licskó-féle műtermet megvettem s ugyanitt

Magyar kir. bányahivatal.

Körmöczbányán, 1893. évi szept. hó

állandóan megtelepedtem.
Tisztelt megbízóimat kérem, hogy megrendelt arczképeiket már uj 

műtermemben átvenni szíveskedjenek, hol ezentúl a felvételeket is eszkö­
zölni fogom.

Midőn a n. érd. közönség- további szives pártfogását, kérem, egyben 
felemlítem, hogy felvételeket borús, vagy derült napon egyformán eszközlök 
és tiszta, művészi kivitelű képeket szolgáltatok megbízóimnak.

Kiváló tisztelettel

Bergtraun
fényképész
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ff áriaczelli
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu felböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaklvá- 
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

üathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyo­
mortól származott, gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok 

és hamorrhoidáknál. S
Említett bajoknál a Mártacxelli gyotnorcneppek 

évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizo­
nyítvány tanúsít Egy kis üveg ára használati utasítással 
együtt 4o kr., nagy üveg á a 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török Jozfeef gyógyszertára 

Budapest. Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláirást tüzetesen tessék megtekin­

teni !! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek bur­
kolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával 
(C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom41.^ 

A Mariac*eUi  mjOtMrcttppeh valodian kaphatók. IB.

ga
tis
*
£41l

lány

Boleman Ede és Medveczky Sándor urak gyógyszertárai- 
Nagy-Sallóban Zsorna László, Zelizen Steyrer Károly, Lekéren Bo- 

lyos Gyula urak gyógyszertáraiban. 220. 43—11.


